



庆祝改革开放40周年 上海改革开放标志性首创新案例

组建“尖刀队”攻克大案要案 科技助力审判执行

上海破局推进司法改革显成效

党的十九大报告提出,深化司法体制综合配套改革,全面落实司法责任制,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,放眼上海,近年来司法改革的步伐始终没有停歇。设立命名检察官办公室激发检察机关办案活力,大数据、人工智能的引入让审判效率大大提升……上海正力争为全国贡献更多“上海司法智慧”,在创造可复制、可推广的经验上取得新成效。

青年报记者 钟雷



受访者供图



[新华时评]

严打电信诈骗

从最初的“猜猜我是谁”“不记得老朋友了吗”等“猜谜语”式诈骗,到“中国XX银行通知你”“到我办公室来一趟”等“角色扮演”类诈骗,再到社交平台“情感培养”诈骗……不断翻新的手法和快速蔓延的态势,成为电信诈骗“骗死你没商量”的注脚。一些上当者被骗得家破人亡。

从生活常态到生命谷底,有时只隔着一个诈骗电话。极端案例一再发出警示,惩治电信诈骗刻不容缓,打击谋财害命的电信诈骗,是诚信建设必须攻克的阵地。

层出不穷的电信诈骗案件,反映出的不仅仅是犯罪分子唯利是图、藐视法律的嚣张气焰,还折射出个人信息泄露严重、信息安全保护缺失等管理短板。这背后是监管缺位、联动不力、功能失调等社会治理综合征。一些行业和部门忽视了防火墙上的漏洞,让不法分子有空子可钻。

近年来,公检法部门多次出台措施,填补法律空白,严密打击制度。“严起来”的法律和“重起来”的打击是值得充分肯定的进步。但要注意的是,每一起得逞的电信诈骗背后,是成百上千次的“未遂”。严防那些敢于触碰法网的不法之徒,才能彻底斩断电信诈骗生存的根须。

从整个生态链上铲除电信诈骗犯罪滋生的土壤,还要把每一份监管责任都落到实处,堵上制度窟窿、筑牢信息防火墙,编织起严密的社会防范机制,让电信诈骗不再有可乘之机,给公众一个清静、安全的电信网络环境。

据新华社电

发布厅

新版电子税务局系统全税种申报可一网通

纳税人借助手机“扫一扫”“扫一扫”就可以把相关证明、证件传递到税务局来完成申报缴税;“新办纳税人登记”10分钟一次性自助办结17项业务,告别“两头跑”……记者12日从中国航天科工集团有限公司旗下航天信息股份有限公司了解到,新版电子税务局系统已正式发布,系统全面支持国地税业务,实现全税种一网通申报。

航天信息总经理於亮介绍,新版航天信息电子税务局系统涵盖了8大类涉税业务、9项延伸涉税服务、135个服务事项、772项细分涉税事项,基本覆盖了实体办税服务厅所有业务。纳税人可以在电子税务局办理税务登记、申报缴税、发票申领、发票代开等所有涉税业务,纳税申报系统实现了十表合一,减少了企业90%以上的申报表填写工作量。

据新华社电

高效合作模式媲美“专案组”

检察办公室是以检察官为核心,以专业需求为导向,实行检察官办案责任制的专业化新型办案组织。命名检察官办公室是检察官办公室制度的前期探索,其由1名命名检察官和两名员额检察官,以及检察官助理和辅助人员组成,每位成员都有明确责任分工。

司法责任制改革后,“谁办案谁负责,谁决定谁负责”全面落实,员额检察官权责加大。“一些检察官存在不敢担责,不愿担责的情况。”浦东新区人民检察院(以下简称浦东检察院)命名检察官吴菊萍介绍,通过命名检察官办公室的试点,可以让检察官主动承担办案责任。

2017年3月28日,中国首批4个命名检察官办公室在浦东检察院成立,着力打造涉自贸区犯罪、金融知识产权犯罪、未成年人犯罪等领域的专业化、精英化办案团队。在接下来的一年多时间里,它们的“实力”也很快在“实战”中显现。

今年4月24日,“善林金融”实际控制人周某及7名高管因涉嫌非法吸收公众存款罪批准逮捕。吴菊萍表示,在办理此案时,命名检察官办公室的高效工作模式便凸显了出来。“善林金融‘爆雷’之后,我们第一时间和警方梳理公司框架结构。公司中一些人做的事情可能和‘非吸’没有直接关系,例如公关人员、放贷人员。这种人要不要追究责任,就需要命名检察官办公室去分辨。”经过办公室成员分工连夜梳理证据,检方在24小时内就批捕了第一批犯罪嫌疑人。吴菊萍指出,过去出现类似的大案,都会临时调集检察官组成专案组办案,而通过命名检察官办公室提前介入案件,办案人员更加固定,成员之间的配合也更加默契,效率不亚于专案组。

机制创新主动跨前为办案提速

除了办案效率提高外,机制创新也是命名检察官办公室的一大特色。在办理自贸区首例侵犯商业秘密

案件时,案前会商制度的建立让案件的侦破大大提速。“一般提前介入都是在公安机关提请逮捕或者移送审查起诉之前,此次我们探索创新往前提前一步,在公安机关受理报案、立案,但未正式展开侦查活动前,建立案前会商制度。”据承办此案的浦东检察院命名检察官施净岚介绍,当时会同公安机关邀请了被侵权单位、第三方鉴定专家到场,由被侵权单位陈述被侵权事实,并由第三方鉴定专家提供专家咨询意见。

“根据案前专题研商,我们确定了证据收集、固定、审查运用的标准,公安机关在初步查清基本事实和固定证据以后,再对涉案人员采取措施,确保案件的质量。”施净岚表示,前期介入引导侦查,为案件后期成功办理奠定良好基础。“我们推行提前介入侦查引导取证的创新机制,也是为确保侦查取证的合法性、有效性和案件定性的准确性。该案的侦破为维护良好营商环境积累了有益的经验,取得很好的社会效果。”

近期,全国多起成年人侵害未成年人案件在全国引起广泛关注。近年来,上海检察机关在全国率先建立未成年人检察社会服务体系、未成年被害人“一站式”取证、性侵未成年人罪犯从业禁止等特殊保护制度。而通过命名检察官办公室持之以恒的课题研究,在办理涉未成年人案件时的一些特色举措也在不断完善,例如顾琤琤检察官办公室在全国范围率先探索的未成年人保护处分制度,被最高人民检察院确定为“全国未检工作创新实践基地”。

“有未成年人或者他们的家长会在网上发帖或者打电话向12355咨询求助。针对这一情况,我们和团市委12355青少年保护热线之间进行了深度合作,以机构志愿者的形式加入他们的志愿者队伍,提供更精准的法治服务,同时将他们接受到的个案线索移送给我们,我们可以及时和公安机关确认是否存在相关案件以及侦查情况、更早地开展监督、引导侦查和未成年人权益保护工作。”负责

办理涉未成年人案件的浦东检察院命名检察官顾琤琤告诉记者,未成年人综合保护也是检察机关办案时考量的重点,包括与职能部门、社会机构协作提供法律援助、完善心理评估与疏导、协调医院进行身体检查和康复,必要时帮助未成年人转学、安置、提供司法救助金等措施,力求在整个办案流程中将未成年人的不良影响降至最低。

审判执行主动拥抱现代科技

随着信息化时代的到来,“大数据”在各行各业中的重要性日渐凸显。而在司法领域,“数据法院”、“智慧法院”的建设同样如火如荼。记者从上海市高院获悉,根据上海法院对大数据的分类和应用需求,该院进一步完善了司法大数据标准,丰富了审判执行系统中信息点,提升了数据质量,为大数据分析应用打下了坚实的基础。此外,院方还建立了智慧决策的大数据分析平台,并通过建立智慧法院应用成效评价体系,利用信息化应用大数据,让“用与不用、用好用差”变得看得见、可评价。

新时代审判执行工作中,人工智能的身影出现得愈发频繁。上海法院研发了上海刑事案件智能辅助办案系统,将大数据、人工智能等现代科技融入到刑事诉讼活动中,把统一的证据标准镶嵌到数据化的程序中,辅助警察、检察官对证据审查、检验,减少司法活动的任意性,从源头上预防冤假错案。在加强执行系统智能化建设方面,上海法院进一步优化了执行指挥平台,完善了执行指挥中心实战化功能,随着执行“老赖”履执能力评估模型的成功研发,院方强化了失信联合惩戒功能,有效提升了执行工作质效。

此外,人工智能技术还被深度应用到了庭审中。研发了庭审智能语音识别系统,大力推进该系统在庭审、合议庭评议、审委会讨论、会议交流等活动中的应用,在提升审判效率的同时,做到全程留痕,从而强化审判监督,进一步落实审判责任制。